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 Geografie

 Bulgaria- amplasata in S-E Europei

 Capitala Bulgariei – or. Sofia

 Populația - 7.364.570 de locuitori, majoritari bulgari, alte entii: turci, rromi.

 Vecinii- România la Nord , Serbia și Macedonia la Vest , Grecia și Turcia la Sud si o 
iesire la Marea Neagră. Cu un teritoriu de 110.994 km², Bulgaria este a 14-a țară ca 
mărime din Europa.

 Limba -bulgara

 Moneda- leva

 Principalele forme de relief sunt :Câmpia Dunării, Munții Balcani, Câmpia
Traciei și Munții Rodopi.

 Biodiversitatea Bulgariei este conservată în trei parcuri naționale, aproape 35% din 
suprafața uscatului este formată din păduri, unde cresc unii dintre cei mai bătrâni
copaci din lume, între care se numără Pinul lui Baikușev și stejarul din Granit.

 In 2017, câteva zone împădurite din Parcul Natural Balcanii Centrali au fost incluse în
situl transnațional Pădurile primare și bătrâne de fag din Carpați și din alte regiuni ale 
Europei.

RAUL Iskăr este cel mai lung rau dn tara.

Iesirea la MAREA NEAGRA
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 Pe teritoiul actual al Bulgariei s-au găsit cele mai vechi artefacte și dovezi ale 
prelucrării metalelor din lume.

 Cultura Varna - din Epoca Aramei (mileniul al V-lea î.e.n.) este creditată cu 
inventarea metalurgiei aurului, iar Tezaurul din necropola Varna conține cele mai
vechi bijuterii de aur din lume, datate la acum circa 6000 de ani.

 Istoria antică a Bulgariei a fost marcată de prezența tracilor, și ulterior de 
a grecilor și romanilor.

 Tracii, unul dintre cele trei grupuri revendicate de bulgarii actuali drept strămoși, 
au sosit în Peninsula Balcanică cândva înainte de secolul al XII-lea î.e.n.

 Statul Bulgar trece prin mai multe forme de organizare: primul imperiu bulgar
(anii 681-1018), al doilea imperiu bulgar (1185-sf.sec.14), apoi a cazut sub 
stapanire otomana vreme de aproape 5 secole, cand in urma razboiului ruso-turc
din 1878 se infiinteaza un principat autonom bulgar.

 O personalitate istorica importanta a fost Simeon I al Bulgariei, in timpul 
Primului imperiu bulgar, cand acesta a ajuns la cea mai mare extindere
teritorială din toate timpurile, cuprinzand teritoriile dintre Marea Egee, Marea
Adriatică și Marea Neagră, iar noua capitală a Bulgariei, Preslav se spune că
rivaliza cu însuși Constantinopolul. Aceasta perioada a fost numita Epoca de 
Aur a Bulgariei.

 Dupa 1990 devine republica parlamentara, membra a UE din 2007.

 Presedintele actual- Rumen Radev

 Istorie
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 Muzica bulgareasca are un sunet deosebit și folosește o gamă largă de instrumente
tradiționale, cum ar fi Gadulka (cobză), Gaida (cimpoi), cavalul și toba. Una dintre
trăsăturile distinctive este timpul ritmic extins, care nu are echivalent în restul muzicii
europene

 Nestinarstvo, un dans ritual în jurul focului, de sorginte tracică, este inclus în
lista patrimoniului cultural intangibil.

 Dansurile traditionale bulgare sunt: racenita si horo.-
https://www.youtube.com/watch?v=HvxEAoIsRwY-

 Costumul national bulgar reprezintă o combinație armonioasă de elemente slave, 
europene și turcești, se distinge prin decorarea sa bogată: broderia simbolică, 
bijuteriile, șireturile, precum si de coafura femeii, bogat decorată cu picturi colorate, 
monede și margele, asemanatoare celor rusesti, 

 O caracteristică a costumului bulgar poate fi numit și sunetul care vine de la el când
merge. Numeroase bijuterii creează acest lucru plăcut urechilor, care, în număr mare, 
servesc drept decor pentru îmbrăcăminte. 

 Imnul national al tarii- Mila Rodino (Scumpă Patrie) a fost scris și compus de Țvetan
Țvetkov Radoslavov când a plecat să lupte în Războiul Sârbo-Bulgar din 1885. 
https://www.youtube.com/watch?v=dCp-sRp3PMg

 Artisti celebri: cea mai cunoscuta cantareata este Lili Ivanova 

 Valya Balkanska (bulgară: Валя Балканска), este o cântăreață de muzică populară
bulgară cunoscuta în lume pentru cântarea melodiei "Izlel ye Delyo Haydutin ", una
dintre piesele înregistrate si trimise în spatiu pentru programul spatial Voyager (1977), 
care avea drept scop să intre în contact cu inteligenta extraterestra.

 Muzica

racenita

Lili Ivanova 

Valya Balkanska
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 Zahari Zograf (Захари(й) Зограф) este cel mai faimos pictor bulgar de pe

vremea Redeșteptării Naționale a Bulgarilor, remarcat pentru picturile sale 

murale din biserici și de icoane, de multe ori privit ca fondatorul artei laice în

Bulgaria ca urmare a introducerii elementelor vieții de zi cu zi în lucrările

sale.

 Pictura

Sfinții Chiril și Metodiu (1848), Manastirea Troyan

Unul dintre autoportretele sale murale de Zahari

Zograf, Galeria Națională de Artă, Sofia.
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 Bulgaria are rezultate bune la sporturi cum ar fi lupte, haltere, box, gimnastică și tenis

Țara are una din cele mai bune echipe de volei din lume

 Cel mai popular sport-fotbalul.

 Printre fotbaliștii bulgari celebri se numără atacantul lui Manchester United, Dimităr

Berbatov, precum și Hristo Stoicikov, de două ori câștigător al Ghetei de Aur și cel mai

de succes jucător bulgar din toate timpurile.

 Sport

Yanco Rusev- fost olimpic la haltere
Stefka Kostadinova – campioana olimpica la salturi inalte din 1996, de două ori campioană mondială.
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 Nouă obiective istorice și naturale din Bulgaria au fost incluse pe
lista patrimoniului mondial UNESCO:

1. Călărețul din Madara, este un relief sculptat într-o stâncă de pe platoul
Madara, în nord-estul Bulgariei, monumentul datează din preajma anului 710 
e.n., 

2. Mormintele tracice de la Sveștari și Kazanlăk – morminte impresionante ale 
tracilor situate in NE

3. Biserica Boiana – aflata in capitala tarii, biserica este celebră în toată lumea
în principal datorită frescelor ei datând din 1259.

4. Mănăstirea Rila- Înființată în secolul al X-lea, mănăstirea Rila este considerată
a fi unul dintre cele mai importante monumente culturale, istorice și de 
arhitectură din Bulgaria și din toată Europa de Sud, situată în sud-
vestul munților Rila.

 Turism 1
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1. Bisericile rupestre de la Ivanovo- Faima complexului este datorată în special frescelor din 
secolele al XIII-lea și al XIV-lea, păstrate în 5 dintre biserici, exemple de artă medievală
bulgărească.

2. Parcul Național Pirin din SV tarii este renumit pentru cele 118 lacuri glaciare ale sale, dintre
care cel mai mare și mai adânc este Lacul Popovo.

3. Rezervația Naturală Srebărna din nord-estul Bulgariei cuprinde 6 km².

4. Orașul antic Nesebăr -oras-statiune dezvoltat pe locul unei vechi asezari trace – Mesambria.
Este o statiune incantatoare, o bijuterie pe malul marii.

5. Peștera Devetashka Sau peștera OZN. Așa am numit-o datorită formei bombate și a celor 3 
ferestre din tavan, prin care lumina pătrunde în diverse moduri, în funcție de momentul zilei.

6. Veliko Tarnovo - orașul țarilor, așa cum mai este denumit, a fost capitala Imperiului Bulgar
în secolele 12 și 13. Aici se afla castelul fostei capitale, Tsarevets fortăreața este cea mai
importantă din Bulgaria, fiind inconjurata de un zid de piatra.

 Turism 2

Parcul Palatului National de Cultura din Sofia este o zonă verde vastă care se 

întinde spre Parcul Yuzhen și care are o mulțime de monumente și statui
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 Mâncarea bulgărească pastreaza traditiile in ale gatitului, dar are si influente din bucătăria
balcanică, ruseasca, turceasca si greceasca. Preparatele principale sunt din varietati de 
carne, legume, condimente si o multime de ierburi, branzeturi.

 Printre mancarurile traditionale se numara lapte acru, salata shopska, musaca, ghiveci, paine
umpluta, pita, sarmale, cozonac, drob de miel, supa de fasole, halva, baclava si compot.

 Tarator - supă rece de vara

 Salată Shopska, La o inițiativă a Parlamentului European din anul 2014, salata shopska a fost
declarată ca fiind cel mai cunoscut fel de mâncare bulgăresc din Europa, supranumită The 
Taste of Europe.

 Banitsa –Plăcinta este făcută cu aluat în foietaj răsucit și umplută cu brânză, spanac, 
dovleac, varză sau carne.

 Sach -un fel de mâncare din mai multe soiuri de carne cu diverse legume, care este preparat
într-o tigaie mare special, numita sach.

 Printese cu branza si oua (Принцеси със сирене и яйца)- o reteta de mic dejun traditional 
bulgaresc - https://www.supichka.com

Ingrediente: ( 2 oua +  300 g branza de vaci + 2 linguri de unt+ 2 linguri de iaurt +8 felii de paine )

Mod de preparare: 

1. Se bat ouale cu iaurtul, apoi se adauga branza zdrobita si se amesteca totul bine.

2. Feliile de  paine se ung cu unt si se aseaza in tava pentru aragaz, deasupra se toarna
amestecul din ou, iaurt si branza.

3. Se dau la cuptorul preincalzit si se coc la  foc potrivit pana devin aurii.

4. Se scot din cuptor, se lasa sa se racoreasca,  apoi se servesc la micul dejun cu ceai sau iaurt.

 Culinarie

Pofta buna!

https://www.supichka.com/


 Inventatorul primului calculator electronic, profesorul John Vincent Atanassoff a Universitătii de Stat din 
Iowa are origini bulgare.

 Primul ceas digital din lume, a fost inventat de către un bulgar. Numele lui era Peter Petrov.

 Guvernul bulgar, cu sprijinul Bisericii Ortodoxe, a salvat populatia evreiască de a fi trimisa în lagărele de 
concentrare naziste în timpul Holocaustului.

 Bulgarii au fost primii care au folosit alfabetul chirilic, care este de asemenea folosit în prezent si în Rusia. 
Alfabetul chirilic a fost adoptat de către Primul Imperiu Bulgar în 681.

 În general, bulgarii misca capul cu miscari orizontale cand vor sa spuna da si de sus in jos cand vor sa spuna
nu (invers decat majoritatea popoarelor).

 Iaurtul bulgaresc are un gust unic, deoarece bacteriile folosite pentru a face, Lactobacillus bulgaricus, se 
gaseste in mod natural numai în Bulgaria. Ei exporta aceasta bacterie in lumea intreaga astfel ca si alte
tări să poată face propriul lor iaurt.

 Spartacus a fost un trac nascut în Bulgaria.

 Bulgaria se claseaza pe locul 3 in Europa diupa numarul de monumente arheologice importante.

 Produce peste 70% de uleiuri de trandafir pentru fabricile de parfumuri din intreaga lume.

 Prima bomba lansata in aer a fost creata in Bulgaria, si folosita in 1912 in timpul razboaielor balcanice.

 Calendarul antic bulgar a fost recunoscut de catre UNESCO in 1976 ca cel mai precis calendar din lume.

 Este singurul stat din Europa care nu si-a schimbat niciodata numele din 681 incoace.

 Stiati ca….

https://litoral-bulgaria.travelplanner.ro/

